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Identificação do candidato pelo seu  nº de inscrição:

Nº de inscrição:

Provas: - Geografia
- História

Instrução:

• Para a realização destas provas, você deve ler com
atenção a cada questão, podendo fazer anotações,
lançamentos e cálculos neste caderno, conforme
lhe convenha.

• Para o lançamento das respostas, leia e siga as
instruções contidas na folha de respostas.

• A interpretação das questões é parte integrante da
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Na dúvida, assinale o que melhor lhe convier.

• Ainda que uma questão esteja com erro ou defeito,
nenhuma medida será tomada durante a prova.

• No tempo destinado a cada prova está incluída a
identificação dos candidatos pelos fiscais, a
distribuição das provas e a marcação das respostas
na folha de respostas.

• Só para a hipótese de falha gráfica na prova ou na
folha de respostas haverá substituição do material
distribuído, vedada a substituição por qualquer
outro motivo.

No presente caderno, as questões de 01 a 15 são de
Geografia e as questões de 16 a 30, de História.

PROVA DE GEOGRAFIA

01 - Quanto à Companhia Vale do Rio Doce, empresa privatizada
pelo Governo Federal no ano de 1997, é correto afirmar que

01) foi fundada em 1942, com recursos obtidos junto ao
Reino Unido e Estados Unidos, países que objetivavam
assegurar minério de ferro para suas indústrias bélicas
durante a Segunda Guerra Mundial.

02) todo o minério de ferro extraído pela empresa na Serra
dos Carajás é exportado através dos portos de
Paranaguá e Santos.

04) tem como principal atividade a mineração, que explora
especialmente na Serra dos Carajás, província mineral
localizada ao sul da cidade de Belém.

08) foi responsável, na década de 1980, pela implantação
do Projeto Ferro Carajás, que é o conjunto formado pela
extração de minérios,  pela Estrada de Ferro Carajás e
pelo Porto de Itaqui, na Ponta da Madeira em São Luís,
além de vários núcleos urbanos ao longo da ferrovia.

16) jamais apresentou diversificação de atividades
econômicas, limitando-se exclusivamente à exploração
de minério de ferro.

02 - Sobre as bacias sedimentares localizadas no território
brasileiro, é correto afirmar que

01) constituem formações terciárias, aparecendo como
falésias costeiras desde o estado do Amapá até o
estado do Rio de Janeiro, tendo por vezes 50 a 60
metros de altura e terminando de forma abrupta.

02) estão associadas à presença de combustíveis fósseis,
como o petróleo, o carvão, o xisto e o gás natural.

04) quanto à sua origem, podem ser constituídas por dobras,
falhas ou vulcões .

08) quanto à idade,  foram formadas no Quaternário, período
mais antigo dentro da Escala Geológica do tempo.

16) são depressões relativas, ou seja, planos mais baixos
encontrados nos escudos, preenchidos por detritos ou
sedimentos das áreas próximas.

32) correspondem a aproximadamente 64% do território
brasileiro, constituindo grandes bacias como a
Amazônica, a do Meio-Norte , a do Paraná, a São-
Franciscana e a do Pantanal Mato-Grossense , entre
outras menores.

03 - Sobre as transformações econômicas e políticas que vêm
atingindo a República Popular da China nas últimas
décadas, é correto afirmar que

01) em conseqüência dos diversos acordos políticos
realizados com Taiwan, o processo de unificação entre
os dois países encontra-se em fase bastante adiantada.

02) o desenvolvimento econômico é resultado, sobretudo,
dos avanços ocorridos na tecnologia empregada na
agricultura, responsável pela maior parte dos produtos
exportados pelo país.

04) a abertura da sua economia, atraindo investimentos
estrangeiros e oferecendo aos chineses a possibilidade
de abrir negócios, contrasta com a severa repressão
política que proíbe, por exemplo, manifestações
populares contrárias ao governo ou críticas através da
imprensa.

08) um marco dessas transformações foi a retomada do
controle político sobre Hong Kong, ocorrido no ano de
1997, conforme acordo feito com o governo britânico.

16) o desenvolvimento econômico do país desperta
interesse para o capital internacional, por possuir um
mercado consumidor potencialmente amplo em razão de
ser o país mais populoso do mundo.

32) são decorrências da política isolacionista utilizada pelo
governo comunista do país, que intensificou os
investimentos no setor produtivo sem ficar dependente
do capital internacional.
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04 - Sobre os problemas ambientais existentes nos grandes
centros urbanos brasileiros, é correto afirmar que

01) é relevante a ausência de áreas verdes, como parques e
praças, destinadas ao lazer dos habitantes.

02) são decorrência do longo e intenso processo de
urbanização da população do país, verificado desde a
década de 1930.

04) a pobreza, caracterizada pelas submoradias, e a
carência de infra-estrutura urbana  são problemas
sociais com desdobramentos sobre o meio ambiente.

08) a poluição é uma conseqüência inevitável do
desenvolvimento tecnológico.

16) estão sendo resolvidos paulatinamente, em especial na
Grande São Paulo, onde indústrias poluentes foram
proibidas de se instalarem.

32) constituíram-se mesmo num indicativo de que o país
está inserido no processo de modernidade industrial, ao
lado dos países capitalistas centrais.

05 - Sobre os “Tigres Asiáticos”, compostos pela Coréia do Sul,
Taiwan, Hong Kong e Cingapura, é correto afirmar:

01) Adotaram um modelo econômico baseado na
abundância de mão-de-obra barata e destacada
intervenção estatal na economia.

02) A expansão anual média do PIB (Produto Interno Bruto)
desses países vem ocorrendo em ritmo ascendente
desde a década de 1970, apresentando os maiores
índices nos últimos anos, indicando que o crescimento
econômico acelerado ocorreu principalmente nessa
década de 1990.

04) Dispõem de economias sólidas, resultantes dos altos
índices de exportações de produtos do setor primário.

08) Por serem aliados comerciais e políticos dos regimes
comunistas asiáticos durante o período da “Guerra-
Fria”, estão sofrendo transformações estruturais na
economia nesse momento de reaproximação da
República Popular da China com os Estados Unidos.

16) Possuem economias voltadas fundamentalmente à
produção para o mercado externo, criando inclusive
Zonas de Processamento de Exportações (ZPEs)
liberadas ao capital externo.

06 - “Globalização é a nova expressão para um fenômeno antigo,
a organização de empresas e economias em escala
planetária.” (SCHWARTZ, Gilson. “Folha de São Paulo”. 13
abr. 1997, p.7)

Sobre o processo de globalização e considerando o
enunciado apresentado acima, é correto afirmar que

01) a ONU (Organização das Nações Unidas) é a instituição
de caráter supranacional responsável para interferir no
mercado internacional, com o objetivo de conter os
excessos especulativos por parte das empresas.

02) o processo de globalização da economia fortaleceu as
conquistas sociais obtidas pelos trabalhadores
europeus, permitindo a consolidação de governos com
tendências político-econômicas protecionistas.

04) com a globalização, as desigualdades políticas, culturais
e sociais tendem a desaparecer, indicando uma
uniformização das diversas sociedades, apesar de
persistirem as desigualdades econômicas entre os
países.

08) apesar de se constatar uma intensificação desse
fenômeno após a Segunda Guerra Mundial, não se trata
de um fenômeno recente, sendo que algumas das suas
características são encontradas na expansão comercial
do século XIX, quando se falava em “imperialismo”.

16) nos anos oitenta e noventa, além da internacionalização
das empresas e das instituições financeiras, ganham
força os processos de liberalização comercial motivados
pela política neoliberal capitaneada pelos governos
norte-americano e britânico.

32) o atual mundo de aspectos globalizados procura
uniformizar todas as economias dos países e regiões,
sendo que os benefícios do desenvolvimento social e
tecnológico têm-se expandido para todas as
sociedades, indistintamente.

64) para competir no mercado globalizado, as grandes
empresas investem na automação e cortam custos,
liquidando postos de trabalho, o que vem gerando
elevado índice de desemprego em determinados países
como França, Alemanha e Espanha.

Para a questão seguinte, veja a Projeção de Mercator

↓



07 - Sobre a Projeção de Mercator, utilizada na representação do
mapa-múndi abaixo, é correto afirmar:

01) Apesar das distorções que sua utilização causa nas
áreas representadas no mapa-múndi, não existe outro
tipo de projeção alternativo, pois toda representação de
uma superfície curva da esfera terrestre em um plano
produz esses tipos de deformações.

02) Nesse tipo de projeção, à medida que aumentam as
latitudes, as deformações são cada vez maiores.

04) Entre as distorções que contém, a ilha da Groenlândia,
por exemplo, é representada com um tamanho maior
que o Brasil, o que não corresponde à realidade, pois é
menor.

08) Trata-se da relação matemática da dimensão real de um
lugar e a sua representação no mapa, indicando
quantas vezes uma determinada área foi reduzida.

16) É considerada tendenciosa, por representar países como
os Estados Unidos e Canadá, por exemplo, com uma
dimensão muito superior quando comparados com
países da América do Sul ou da África.

32) Nesse tipo de projeção, à medida que aumentam as
longitudes, as deformações são cada vez maiores.

08 - Sobre o MERCOSUL (Mercado Comum do Sul), é correto
afirmar:

01) Os países membros estabeleceram uma Zona de Livre
Comércio, uma união aduaneira e um organismo
intergovernamental que permite ao MERCOSUL ter uma
personalidade jurídica de direito internacional própria.

02) Uma conseqüência imediata dessa integração tem sido
a acelerada modernização dos países-membros. Países
mais atrasados economicamente, receberam e ainda
recebem vultosos investimentos provenientes dos outros
países membros, objetivando o desenvolvimento
uniforme do conjunto dos países do MERCOSUL a curto
prazo.

04) A abertura comercial pós-Tratado de Assunção, firmado
em 1991, ainda não provocou um forte aumento do
intercâmbio regional, que se encontra estagnado,
apresentando os mesmos índices do período anterior ao
Tratado.

08) Os países membros que assinaram o Tratado de
Assunção em 1991 são o Brasil, a Argentina, o Paraguai
e o Uruguai.

16) Um dos maiores problemas do MERCOSUL  é a grande
desigualdade econômica que existe entre os seus
países membros.

Para a questão seguinte, veja  o mapa.

↓
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09 - Conforme indica o mapa abaixo, vários trechos de fronteira que
separam os países africanos foram traçados em linha reta. Em
muitos casos essas fronteiras dividem, em Estados diferentes,
povos com a mesma identidade cultural.

Conforme o enunciado anterior, e observando o mapa, é correto
afirmar que

01) entre as principais nações colonizadoras da África, e que
foram responsáveis pelo estabelecimento das fronteiras
entre os países do continente, merecem destaque a
Inglaterra, Portugal, Estados Unidos e a ex-União
Soviética.

02) o principal processo responsável pela atual configuração
territorial da África foi o colonialismo europeu do século XIX
e início do século XX.

04) a divisão em Estados diferentes, de povos com a mesma
identidade cultural, faz com que países como Angola,
Moçambique e Zâmbia, onde o idioma é o português, lutem
pelo processo de unificação política entre as suas nações,
desde que deixaram de ser colônias de Portugal.

08) em razão da configuração territorial atual, povos com
idiomas e costumes diferentes, às vezes até inimigos
tradicionais, acabaram ficando no mesmo território. Um
exemplo típico dessa situação refere-se às etnias tutsi e
hutus  de Ruanda, que recentemente entraram em conflito
no país.

16) a única nação africana que possui uma unidade de povo
com idioma e costumes em comum é a África do Sul. Por
causa dessa unidade cultural o país é considerado o mais
desenvolvido economicamente no continente.

32) as potências colonizadoras dividiram a África  entre si,
estabelecendo fronteiras sem levar em conta os interesses
dos povos africanos.

10 - “A cidade é o lugar onde se concentra a força de trabalho e os
meios necessários à produção em larga escala - a industrial -
, e, portanto, é o lugar da gestão das decisões que orientam
o desenvolvimento do próprio modo de produção,
comandando a divisão territorial do trabalho e articula a
ligação entre as cidades da rede urbana e entre as cidades e
o campo.” (SPÓSITO, Maria E.B. Capitalismo e
urbanização. São Paulo: Contexto, 1994.)

Considerando o enunciado acima, é correto afirmar:

01) A cidade é, particularmente, o lugar onde se reúnem as
melhores condições para o desenvolvimento do
capitalismo, pois o seu caráter de concentração e
densidade viabiliza a realização com maior rapidez do
ciclo do capital, desde a produção até o consumo.

02) Não se deve identificar exclusivamente a cidade com o
capitalismo, porque este modo de produção também
está no campo e só é possível de se reproduzir através
do aumento da articulação entre a cidade e o campo.

04) Com o processo de industrialização que atingiu diversos
países, acentuou-se a articulação entre a cidade e o
campo, transformando o rural em espaço dependente do
urbano, inclusive porque há um aumento do consumo da
produção e dos serviços da cidade pelos moradores do
campo.

08) O desenvolvimento do capitalismo industrial provocou
fortes transformações nos moldes da urbanização, no
que se refere ao papel desempenhado pelas cidades e
na sua estrutura interna.

16) A urbanização de uma sociedade origina uma rede
urbana, isto é, um sistema integrado que vai das
cidades pequenas até as metrópoles ou megalópoles.

11 - Sobre o processo de desertificação que atinge a Região do
Sahel, faixa de terras semi-áridas que emoldura o sul do
Saara, atravessando vários países como o Senegal, o
Sudão e a Etiópia, entre outros, é correto afirmar que

01) embora possa ser provocada por causas naturais, a
desertificação atual é resultado principalmente da ação
humana, que destrói a vegetação original e introduz
plantas rasteiras que não protegem o solo da ação
erosiva.

02) as orlas semi-áridas dos desertos têm um ecossistema
vigoroso, apresentando um excelente equilíbrio
ecológico entre o clima, a vegetação e os solos, o que
tem retardado um aumento mais acelerado do deserto.

04) a expansão das áreas desérticas não provocou
deslocamentos de populações nos países atingidos,
pois medidas saneadoras do problema foram tomadas a
tempo.

08) a desertificação consiste num conjunto de mudanças
ecológicas regressivas da vegetação, dos solos ou do
regime hídrico, que terminam por reduzir a capacidade
de sustentação e a produtividade das terras submetidas
à ação mais intensa da erosão.

16) além da ação antrópica, o principal fenômeno natural
que contribuiu para o aumento do deserto nessa região
é o “efeito estufa”, que alterou o regime hídrico, levando
a uma diminuição do índice de precipitação.

12 - Sobre os conceitos utilizados para a regionalização do espaço
mundial com base em critérios sócio-econômicos e políticos,
é correto afirmar:

01) Os países classificados como “subdesenvolvidos”,
localizam-se exclusivamente na América Latina e na
África.

02) Os conceitos de “norte rico” e “sul pobre” são mais
recentes, sendo empregados mais freqüentemente a
partir da década de 1980  − sugerem que o conjunto de
países pobres está situado ao sul dos países ricos, o
que nem sempre é verdade.

04) Com a integração da maioria dos países socialistas à
economia de mercado, qualquer menção à existência de
um “Segundo Mundo” na nova ordem política mundial
torna-se questionável.

08) As expressões “Mundo Ocidental” e “Mundo Oriental”
apresentam-se como as mais corretas para serem
empregas na regionalização mundial, isso porque
conseguem de fato retratar os diferentes aspectos
econômicos, políticos e culturais dos grupos de países a
que se referem.

16) Os Estados Unidos são classificados como um país
“desenvolvido”, pelo fato de haver uma homogeneidade
completa das condições econômicas e sociais para o
conjunto de seus habitantes.

32) Nos anos 60 e 70, foi comum o uso da expressão
“países em vias de desenvolvimento” ao invés de
“subdesenvolvidos”  −  trata-se de uma expressão
tendenciosa, pois sugere que os países do sul estão se
aproximando do norte industrializado, estão se tornando
desenvolvidos, o que não é verdadeiro para a imensa
maioria das nações.

13 - O conjunto dos diversos elementos da natureza, como o clima,
o relevo, o solo, a hidrografia e a vegetação original, compõe
uma determinada paisagem natural. Todos esses elementos
encontram-se interligados e, quando um deles se altera, há
um reflexo sobre os demais, transformando essa paisagem
natural.

Com relação ao enunciado, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) O desmatamento que atinge uma determinada área da
superfície terrestre não só aumenta o seu índice
pluviométrico, mas o solo também se modifica, pois
deixa de receber matéria orgânica resultante das folhas
e dos frutos das árvores, tornando-se semelhante ao
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solo das áreas tropicais, com características de
paisagem de clima temperado.

02) A interação entre os diversos elementos naturais varia
muito de uma região para outra da superfície terrestre  −
os grandes ecossistemas da Terra resultam justamente
dessa diferença, e cada ecossistema constitui uma
paisagem natural com características próprias,
diferenciando-se das outras.

04) A África é o continente que melhor ilustra a
homogeneidade de paisagens naturais da Zona
Intertropical, pois é atravessada pelo Equador e pelos
dois trópicos, indicando que as condições climáticas
não se alteram substancialmente pelo continente.

08) O relevo interfere na ação do clima local, pois as áreas
mais altas geralmente são mais frias que as localizadas
em menores altitudes.

16) Nos lugares onde não há chuvas constantes em todas as
estações do ano, a paisagem exuberante das florestas
pluviais é substituída por formações vegetais mais
pobres, compostas de árvores de porte médio, arbustos
e gramíneas rasteiras, denominadas savanas.

14 - Segundo critérios geoeconômicos, o Brasil é formado por três
grandes complexos regionais  −-   o Centro Sul, o Nordeste e
a Amazônia. Sobre essas regiões é correto afirmar:

01) Em 1959 foi criada a SUDENE (Superintendência de
Desenvolvimento da Região Nordeste), que atuou junto
aos diversos estados nordestinos, incluindo a região
semi-árida do norte de Minas Gerais.

02) Através da SUFRAMA (Superintendência da Zona
Franca de Manaus), criada em 1967, foram oferecidas
condições fiscais especiais de isenção de impostos que
atraíram muitas empresas, principalmente estrangeiras,
para a cidade de Manaus.

04) A região Nordeste caracterizou-se, até a primeira metade
desse século, por receber grande número de pessoas
vindas de outras regiões do país, mas, a partir da
década de 1960, tornou-se a principal área de refluxo de
pessoas nas migrações internas, tendo como causa as
longas estiagens que assolaram toda a região
nordestina, em especial o sertão semi-árido e a Zona da
Mata.

08) O Centro-Sul concentra a maior parte da população
brasileira, sendo que das nove áreas metropolitanas do
país, cinco encontram-se nessa região: São Paulo e Rio
de Janeiro, as duas metrópoles nacionais; Belo
Horizonte, Curitiba e Porto Alegre, três metrópoles
regionais.

16) A Amazônia, porção do território brasileiro mais próxima
da Europa, foi intensamente povoada e explorada
economicamente desde o período colonial, levando a
uma situação de degradação ambiental extrema,
despertando o interesse de diversas organizações
ambientalistas nacionais e estrangeiras, que reivindicam
a implantação de projetos com caráter de
“desenvolvimento sustentável” para a região.

15 - Quanto à modernização agrícola que ocorreu no estado do
Paraná a partir da década de 1970, é correto afirmar que

01) é caracterizada pela instalação de grandes
agroindústrias na Região Metropolitana de Curitiba,
atraindo a mão-de-obra especializada que trabalhava no
campo.

02) teve como conseqüência o emprego em grandes
proporções da mão-de-obra diarista no campo (sistema
de bóias-frias) que, nesse momento, se encontrava sem
nenhuma proteção social e trabalhista.

04) esse processo encontra-se relacionado com o aumento
da mecanização na agricultura, assim como a

modificação da legislação trabalhista e expansão da
pecuária extensiva.

08) a utilização de tecnologia avançada no campo resultou
na diversificação das atividades agrícolas e diminuição
dos investimentos despendidos pelo agricultor para a
produção.

16) resultou na redução da população rural, com grande
deslocamento dessa população para outros estados do
Norte e Centro-Oeste do país, ou ainda para grandes
centros urbanos do Paraná.
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PROVA DE HISTÓRIA

16 - No Mundo Antigo, sociedades humanas sistematizaram e
institucionalizaram práticas políticas, religiosas e
culturais, destacando-se as do Egito, da Grécia e de
Roma. Sobre essas sociedades, é correto afirmar:

01) As artes egípcias se caracterizaram pela
espontaneidade, naturalismo e idealismo.

02) A religião foi o elemento cultural de grande
importância na sociedade egípcia, influenciando a
literatura e as artes. Entre suas características
principais está o politeísmo, o culto aos animais e a
crença na imortalidade.

04) Na Grécia dos tempos homéricos, a  república foi a
forma de governo, havia grandes distinções entre as
classes sociais e a economia baseava-se na
agricultura e no comércio.

08) Entre as causas da Guerra do Peloponeso, guerra
entre Esparta e Atenas, estão a hegemonia de Atenas
sobre as demais cidades gregas e o interesse dos
antenienses em dominar o golfo de Corinto, a rota
para a Sicília e a Itália Meridional.

16) A sociedade grega destaca-se na política pela criação
do sistema democrático de governo, na arquitetura
pelos estilos dórico e jônico  −  destaca-se, também,
na filosofia e na história.

32) A sociedade romana estava organizada em três
classes principais: os civis, os trabalhadores
assalariados e os servos.

64) Entre os fatores da decadência do Império Romano,
estão o imperialismo romano, as guerras civis
internas, a crise do escravismo, as invasões bárbaras
e o crescimento do cristianismo.

17 - Sobre os componentes sócio-econômicos do feudalismo e
suas articulações com as concepções político-culturais
medievais, é correto afirmar:

01) A Igreja Católica,  atuando na vida social, exerceu a
hegemonia ideológica e cultural na sociedade feudal,
caracterizada pelo teocentrismo.

02) As relações escravocratas de produção da sociedade
feudal obedeciam a uma legislação específica do
poder executivo da Igreja, a Ars Antique.

04) Enquanto as civilizações sarracena e bizantina
desenvoveram amplos estudos de física, matemática,
astronomia e medicina, as ciências, na sociedade
européia, não avançaram muito devido à repressão da
Igreja Católica a qualquer estudo que colocasse em
risco a sua doutrina religiosa.

 08) A superexploração dos servos, o renascimento
comercial e o renascimento urbano são fatores que
contribuíram para a desestruturação do feudalismo.

16) A sociedade medieval caracterizou-se pela ampla
mobilidade social, advinda da facilidade de acesso à

propriedade da terra e pelo uso do direito
consuetudinário.

32) As Corporações de Ofício eram organizadas
exclusivamente com o objetivo de instruir os jovens
artesãos nos princípios religiosos.

18 - Na transição do feudalismo para o capitalismo, ocorreram
grandes transformações econômicas, políticas e sociais,
ao mesmo tempo em que surgiram doutrinas e teorias que
procuravam justificar e regular a ordem que se
estabelecia, ou negá-la ou reformá-la. Sobre este
processo, é correto afirmar:

01) A transição do feudalismo ao capitalismo determinou
a passagem de uma sociedade de classes para uma
sociedade estamental, caracterizada pelo
assalariamento e pela pouca mobilidade social.

02) A Reforma Protestante e o surgimento do
Calvinismo, entre outras questões, contribuíram para
o desenvolvimento das práticas capitalistas.

04) A revolução científica do século XVII caracterizou-
se, essencialmente, pelo experimentalismo e pelo
racionalismo.

08) A Revolução Industrial representou a transferência do
predomínio do capital industrial para o capital
comercial e a superação da relação escravocrata pela
relação do trabalho assalariado.

16) O liberalismo, como doutrina econômica, forneceu
elementos para a Revolução Industrial, contribuindo
para a superação do mercantilismo.

32) No Manifesto Comunista (1848),  Marx e Engels
esboçaram as proposições do socialismo científico.

19 -  A frase “um rei, uma fé, uma lei” sintetiza o regime
absolutista das nações modernas. Sobre esse processo de
construção das Monarquias Nacionais Absolutas, é
correto afirmar:

01) O Renascimento Cultural estimulou o individualismo
e o sentimento nacional, o que favoreceu a
sustentação das monarquias e a consolidação do
Absolutismo.

02) A consolidação do Estado Moderno na França foi
conseqüência, entre outras questões, da sua vitória
sobre a Inglaterra na Guerra dos Cem Anos.

04) A teoria da soberania do Estado, de Jean Bodin,
afirma a origem terrena do poder real e a rebelião dos
súditos contra o Rei, como forma de conquistarem a
liberdade.

08) Na Inglaterra, a Revolução Gloriosa resultou na
substituição da Monarquia Absolutista pela
Monarquia Parlamentar Constitucional.

16) Nicolau Maquiavel, autor de O Príncipe, entende que
o rei deve defender os interesses do Estado, mesmo
através da violência.

32) O despotismo esclarecido, política adotada por
soberanos absolutistas a partir da segunda metade do
século XVIII, contribuiu para a racionalização da
administração, a taxação de impostos e o incentivo à
educação.
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64) Na França, o Édito de Nantes, de Henrique IV,
restringiu a liberdade e impediu o acesso dos
huguenotes a cargos públicos, aumentando as guerras
de religião na França.

20 -  Sobre a conquista e a colonização européia da América, é
correto afirmar:

01) O respeito dos colonizadores europeus à vida e à
cultura dos povos pré-colombianos impediu a
extinção da organização político-administrativa dos
maias, astecas e incas.

02) Entre as razões que levaram Portugal a colonizar o
Brasil estão a intenção de consolidar seu domínio no
comércio nas Índias e a sua  insustentável taxa
demográfica.

04) A expansão territorial brasileira foi resultado da ação
de entradeiros, bandeirantes, boiadeiros e jesuítas.

08) A criação do Conselho Ultramarino aumentou os
poderes das Câmaras Municipais e diminuiu o
controle da metrópole portuguesa sobre o Brasil
colônia.

16) As colônias inglesas da América do Norte, ao
contrário das colônias ibéricas, sofreram menos
restrições e menos controle do mercantilismo.

32) A agressão da conquista européia e as transformações
sócio-econômicas, impostas pelo sistema colonial,
desestruturaram o universo cultural e simbólico das
populações indígenas da América.

64) Os europeus, especialmente portugueses e espanhóis,
são os sujeitos (os que fizeram) da história colonial
latino-americana. Os indígenas e negros em nada
contribuíram.

21 - A Revolução Francesa (1789) e a Revolução Russa (1917)
expressam as tentativas de construir, respectivamente,  a
sociedade liberal e a sociedade socialista. Sobre esses
dois movimentos revolucionários e as idéias que os
nortearam, é correto afirmar:

01) Jean-Jacques Rousseau, como os demais iluministas,
criticava a burguesia, defendia a ordem absolutista e
era contrário ao contrato social e à Revolução
Francesa.

02) Entre as causas da Revolução Francesa estão o
absolutismo dos Bourbons, a crise financeira e a
doutrina dos filósofos iluministas, que defendiam a
liberdade individual, a igualdade perante a lei e a não
interferência do Estado na economia.

04) Com a Revolução Francesa vitoriosa,  os
trabalhadores (operários e camponeses), a partir da
instalação do Congresso de Viena, ocuparam o poder
político na França.

08) A sociedade francesa, à época da Revolução, era
dividida em três Estados: o primeiro representando o
clero; o segundo, a nobreza; e o terceiro, a burguesia
e as camadas populares rurais e urbanas.

16) A Declaração dos Direitos do Homem (1789)
sintetiza a base teórica da Revolução Francesa.

32) A Rússia, à época da Revolução, era um país com
regime político liberal e com economia baseada na
agricultura e na desenvolvida indústria nacional.

64) Na Revolução Russa, os bocheviques, liderados por
Lênin, defendiam a revolução socialista, a instalação
de uma ditadura do proletariado, com a aliança de
operários e camponeses.

22 -  Segundo Boris Fausto, “... as revoltas do período
regencial não se enquadram em uma moldura única. Elas
tinham a ver com as dificuldades da vida cotidiana e as
incertezas da organização política, mas cada uma delas
resultou de realidades específicas, provinciais ou locais.
Muitas rebeliões, sobretudo até meados da década
iniciada em 1830, ocorreram nas capitais mais
importantes, tendo como protagonistas a tropa e o povo”.

A partir do texto acima, sobre os movimentos regenciais,
é correto afirmar:

01) A Cabanagem foi uma revolta entre grupos da elite
no Pará, estado que apresentava, à época, uma
estrutura social estável, com pequenas diferenças
sociais.

02) A Guerra dos Farrapos foi promovida pela classe
dominante gaúcha, constituída de estancieiros,
criadores de gado da fronteira e por elementos da
classe média urbana, obtendo apoio principalmente
nestes setores sociais.

04) A Guerra dos Farrapos foi a mais longa guerra civil
da república brasileira (1835-1845), somente
terminando com a rendição incondicional dos
revoltosos.

08) As revoltas do período regencial têm, em comum,  o
objetivo de separação de suas províncias do restante
do país e não terem conseguido ocupar o poder nas
suas províncias.

16) A Sabinada, movimento da população
empobrecida e de negros fugidos,  pretendia a
libertação dos escravos e, com a proclamação da
República Bahiense, a separação definitiva da
Província da Bahia do restante do país.

23 - O populismo foi uma importante característica dos
governos brasileiros entre 1945 e 1964. Sobre o
populismo e as ações políticas desenvolvidas pelos
governos deste período, é correto afirmar:

01) Os governos populistas estimularam a mobilização de
massas, e, ao mesmo tempo, impuseram controle à
organização e mobilização social.

02) O populismo se caracteriza como movimento
antinacionalista e de defesa do capital estrangeiro.

04) O varguismo, o peronismo e o salazarismo são
algumas formas do populismo brasileiro.

08) João Goulart aplicou um plano econômico
coordenado por Celso Furtado, chamado Plano
Trienal  − com o fracasso deste plano, Goulart lançou
as reformas de base, entre as quais, a reforma agrária.

16) Juscelino procurou desenvolver o país com base no
trinômio “estradas, energia e transportes”  −  as
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medidas desenvolvimentistas de seu governo foram
definidas no Plano de Metas.

32) Jânio Quadros sofreu forte oposição do PMDB e do
PDT no Congresso e renunciou ao cargo de
presidente no terceiro ano de mandato.

64) O golpe de estado militar e civil de 1964, depondo
João Goulart, pôs fim ao período populista no Brasil
e instaurou uma ditadura militar.

24 -  Sobre o imperialismo e o neocolonialismo dos séculos
XIX  e XX, é correto afirmar:

01) O imperialismo promoveu a partilha da África,
estabelecendo áreas de influência através de estreitas
relações econômicas.

02) O imperialismo inglês, através da Tríplice Aliança,
sujeitou o Paraguai ao seu domínio econômico.

04) O neocolonialismo da Europa, do Japão e dos EUA,
na China, provocou várias guerras, como a Guerra do
Ópio e a Guerra dos Boxers.

08) O neocolonialismo resolveu  a crise de
superpopulação das metrópoles imperialistas e
impediu a exploração econômica das colônias.

16) O principal objetivo do neocolonialismo, que se
restingiu ao capitalismo comercial,  era a obtenção de
especiarias, metais preciosos e produtos tropicais.

32) Os EUA aumentaram a sua influência na América
Latina através de intervenções armadas: é a chamada
política do “Big Stick” (grande porrete), que resultou
da Doutrina Monroe.

25 - Sobre os movimentos sociais urbanos e rurais no Brasil
República, é correto afirmar:

01) A luta operária pela conquista dos direitos
fundamentais dos trabalhadores, como aumento de
salários, melhores condições de trabalho, férias e
redução da jornada de trabalho, só começou  nos
anos 30, com a política sindical desenvolvida  pelo
governo de Getúlio Vargas, a organização dos
primeiros sindicatos e a criação do partido comunista
durante o Estado Novo.

02) A “Guerra do Contestado” envolveu camponeses que,
unidos em torno de “monges” pregadores,
pretendiam a libertação dos escravos e a conquista de
terras dos Estados de São Paulo e Paraná.

04) As comunidades de sertanejos de Canudos e do
Contestado foram apoiados pela Igreja Católica e
pretendiam o fim da monarquia.

08) Virgulino Ferreira da Silva (Lampião) chefiou o
principal grupo de cangaceiros do Nordeste, entre
1920 e 1938.

16) As ligas camponesas e os sindicatos rurais atuaram,
nos anos 50, como forma de luta contra a arcaica
estrutura latifundiária e a favor do acesso dos
camponeses à terra.

32) O Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem-Terra
(MST) coordena ocupações e acampamentos no
campo para reivindicar a reforma agrária.

26 - Sobre o mundo rural-urbano e o processo de
industrialização no Brasil, é correto afirmar:

01) A indústria brasileira, no período que vai de fins do
século XIX até a grande crise de 1929, caracterizou-
se, principalmente, pela sua dependência do capital
cafeeiro nacional.

02) A Tarifa Alves Branco (1844) criou uma política
protecionista através do aumento das tarifas
alfandegárias, estimulando a produção industrial.

04) O processo de industrialização, a partir da política
econômica desenvolvida pelo governo Jucelino
Kubitschek, caracteriza-se  pela  expansão de
investimentos estrangeiros no setor industrial, com a
instalação de empresas multinacionais.

08) A política econômica dos governos militares, em
       relação ao capital estrangeiro,  caracterizou-se
       pela restrição à instalação de empresas
       multinacionais no país e criou mecanismos para
       impedir a remessa de lucros para o exterior.
16) O Brasil, entre 1950 e 1997, transformou-se de

essencialmente agrícola em um país urbano-industrial
e de serviços.

32) A estrutura agrária do Brasil, exceto no período da
República Velha, em que predominou a grande
propriedade, sempre se caracterizou pela pequena e
média propriedade.

64) A atividade agrícola, no Brasil Colônia e Império,
baseava-se na monocultura, no trabalho escravo e na
grande propriedade agro-exportadora.

27 -   Sobre as oposições e os movimentos sociais durante o
Regime Militar e o processo de redemocratização no
Brasil (1964-1985), é correto afirmar:

01) Os sucessivos Atos Institucionais do Regime Militar
tinham por objetivo ampliar a democracia no país,
diminuindo o Poder do Executivo e ampliando o
campo de ação do Congresso.

02) O modelo político implantado em 1964 caracterizou-
se pela liberdade de imprensa, liberdade partidária e
predomínio do legislativo.

04) O processo de “abertura política” foi marcado por
intensas manifestações e pressões populares e por
ações extremamente autoritárias e repressivas do
governo militar.

08)  Em decorrência da repressão e da decretação do Ato
Institucional no5 (AI-5), surgiram, a partir de 1968,
diversas organizações clandestinas, que tentaram a
guerilha urbana ou a guerilha rural, como forma de
luta contra o Regime Militar.

16)  A campanha das “Diretas Já” marcou o auge da luta
pela redemocratização, no entanto, o fim dos
governos militares somente ocorreu através do
Colégio Eleitoral, com a eleição de Tancredo Neves à
Presidência da República.

28 - Sobre a história do Paraná, é correto afirmar:
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01)Os caminhos de tropas que ligavam os centros
criadores do Rio Grande do Sul ao mercado pecuário
de São Paulo, no séculos XVIII e XIX, contribuíram
para o surgimento de inúmeros núcleos populacionais
no Paraná.

02) A ocupação e a colonização do Paraná opuseram,
inúmeras vezes, grileiros e posseiros, o que gerou
vários conflitos de terras, como a Revolta dos
Posseiros (1957), no sudoeste do Estado.

04) A modernização da agricultura, iniciada no Paraná na
década de 60, solucionou o problema da emigração e
do êxodo rural no Estado.

16) A campanha de nacionalização e ocupação das
fronteiras do oeste brasileiro, desenvolvida após 1930
pelo governo de Getúlio Vargas, chamada Marcha
para o Oeste, contribuiu para a colonização do oeste
do Paraná.

32) O Paraná caracteriza-se, atualmente, por uma
estrutura agrária predominantemente de pequena
propriedade e pela inexistência de conflitos no
campo.

29 - Segundo Eric Hobsbawn, “o primeiro Mundo era, de
longe, política e socialmente estável, quando começava a
Guerra Fria global. O que quer que fumegasse sob a
superfície do Segundo Mundo, era abafado pela tampa do
poder do partido e da potencial intervenção militar
soviética. Por outro lado, muito poucos Estados do
Terceiro Mundo, de qualquer tamanho, atravessaram o
período a partir de 1950 (ou data de sua fundação) sem
revolução; ou alguma forma de conflito armado interno.”

A partir do texto acima, sobre o mundo contemporâneo e
suas contradições, após a  Segunda Guerra Mundial, é
correto afirmar:

01) Após a II Guerra Mundial, os EUA aplicaram a
Doutrina Truman, que previa ajuda militar e
econômica dos EUA a qualquer país ameaçado pelo
comunismo, dando assim início à Guerra Fria.

02) Na Nicarágua, a Frente Sandinista de Libertação
Nacional (FSLN) combateu e derrubou, em 1979, a
ditadura de Anastácio Somoza, assumindo o poder.

04) Gandhi foi o líder do movimento antinacionalista
indiano e o defensor da resistência armada contra o
domínio Inglês.

08) Com a Revolução Cubana vitoriosa, as principais
medidas tomadas por Fidel Castro, nos primeiros
anos de governo, foram a reforma agrária e a
expropriação de várias empresas norte-americanas.

16) Na China, em 1989, o movimento popular conhecido
como Primavera de Pequim, embora reprimido com
extrema violência, conseguiu derrubar o governo e
implantou a democracia social no país.

30 -  “No fantástico mundo do texto constitucional, um
brasileiro é sempre igual ao outro. Pela lei, todos têm os
mesmos direitos. Mas a realidade demonstra diariamente
que alguns brasileiros são, digamos, mais iguais que os
outros” (Folha de São Paulo, 10/02/90).

Este texto aponta para os direitos sociais expressos na
Constituição de 1988 e para a inexistência dos mesmos
na prática. Neste sentido, sobre os direitos expressos na
atual Constituição  e sobre democracia social no Brasil
recente, é correto afirmar:

01) A Constituição de 1988 assegura a licença
remunerada à gestante, sem prejuízo do emprego e do
salário, com duração de 120 dias.

02) A Constituição de 1988 trouxe avanços em relação
aos direitos sociais e políticos, porém, na prática, a
maioria destes direitos ainda não foram conquistados.

04) Os planos econômicos Cruzado (1986), Bresser
(1987), Verão (1989) e Real (1994) têm em comum a
proposta de estabilizar a economia e combater a
inflação.

08) A má distribuição de renda no Brasil, anunciada pelo
relatório do Banco Mundial em 1988, foi resolvida
com a Constituição de 1988. Hoje, o Brasil está entre
os 12 países com melhor distribuição de renda do
mundo.

16) A violência no campo, como o massacre de Eldorado
dos Carajás, com 19 mortes (1996), é resultado,
dentre outras questões, da concentração da terra, do
descumprimento da lei e da impunidade.

32) Os atos de violência praticados por policiais da
Polícia Militar (PM), como os de São Paulo,
veiculados pelos meios de comunicação, em 1997,
revelam, entre outras questões, a falta de formação,
as péssimas condições de trabalho e os baixos
salários dos policiais, e a insegurança a que está
submetida a população.


